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Stochastik

8. Übungsblatt

Aufgabe 1 (Satz 3.6.2, (iii)) Es seien (Ω,A, P ) ein Wahrscheinlichkeitsraum
und X, Y reellwertige Zufallsvariablen. Zeigen Sie:

a) |Corr(X, Y )| ≤ 1.

b) |Corr(X, Y )| = 1⇔ Y = aX + b P -fast sicher für ein a 6= 0 und ein b ∈ R.

3 Punkte

Aufgabe 2 (Doppelreihensatz) Für j, k ∈ N seien aj,k reelle Zahlen, so dass

die Reihe
∞∑

j=1

( ∞∑
k=1

|aj,k|
)

konvergiert. Zeigen Sie mit dem Satz von Fubini, dass die

Reihe
∞∑

k=1

( ∞∑
j=1

|ak,j|
)

auch konvergiert und die folgende Identität gilt

∞∑
j=1

( ∞∑
k=1

ak,j

)
=
∞∑

k=1

( ∞∑
j=1

ak,j

)
.

4 Punkte

Aufgabe 3 Es sei g : [0, 1]2 → R durch

g(x, y) :=


1
x2 , 0 < y < x < 1
− 1

y2 , 0 < x < y < 1

0, sonst

gegeben. Zeigen Sie, dass

1∫
0

1∫
0

g(x, y)dxdy = −1,

1∫
0

1∫
0

g(x, y)dydx = 1,

und g die Bedingungen des Satzes von Fubini verletzt.

5 Punkte

Aufgabe 4 Es seien (Ω,A, P ) ein Wahrscheinlichkeitsraum, X, Y reellwertige
Zufallsvariablen und X standardnormalverteilt. Ferner sei X und Y unabhängig
mit P (Y = 1) = P (Y = −1) = 1

2
. Zeigen Sie:

a) Z := XY ist eine standardnormalverteilte Zufallsvariable.

b) X und Z sind unkorreliert, doch X und Z sind nicht stochastisch unabhängig.

4 Punkte

Abgabe Freitag, den 11.12.09 in der Übung.


